

# 臭气熏人,影响民生;治理臭气,政府却难以给力

# 治臭,市政府和石化厂的冤家情结



今年50多岁的方先生家住安庆石化厂附近的小区。三十多年前安庆石化厂开工后,他就开始闻着臭气过日子,结婚生子后,儿子也是闻着臭气长大的。去年,方先生添了孙子。让他欣喜的是,今年10月份,当地的媒体报道市委市政府专门成立了“治臭办”,明确要求在年底前基本解决臭气污染问题。

困扰安庆城区几十年的臭气污染如期解决了吗?如方先生的孙子的又一代人能否摆脱臭气,在健康清新的环境下成长?几个月过去了,安庆“治臭办”面对媒体和公众,又将给出何种答案?日前,本报记者赴安庆进行了采访。

傅张丽 记者 张火旺 文/图



安庆石化厂一角

## 一年三百多起臭气污染投诉

12月17日,在安庆城区臭气污染专项治理工作进展情况的一份通报材料中,有这样的一句描述:城区臭气污染是我市近几年群众反映最为强烈、投诉最多、影响范围最广的突出环境问题。

“以去年为例,全年共有300多起有关市区臭气污染的投诉,臭气源主要是安庆石化厂里面。”安庆市环保局环境检查支队陈副支队长如是说。作为一名安庆市民,每天上下班的他,与其他市民一样感同身受,“一种特别难闻的气味,对人的神经和呼吸系统都有危害,不治理是不行的。”

上世纪80年代就在安庆石化厂工作的老周对安庆石化有很深的了解,据其介绍,安庆石化是1977年筹建投产,当时以

生产碳酸氢胺为主,那时候普遍存在环保意识不强,所以建厂时与城区并没有一个防护距离。十几年过去了,随着产能的不断扩大,这时候发现搬迁已经不实际,安庆石化已经发展成了一个庞然大物。从此,城区的居民,尤其是石化厂周边的居民就开始饱受臭气之苦,“说一代代人闻着臭气长大,一点也不过分。”

记者从安庆市气象部门了解到,安庆的主导风向是东北风,次主导风向是西南风。由于安庆石化最早布局在城市的西南面,每当西南风刮起时,城区的臭味就特别厉害。后来随着石化厂的发展壮大以及城区的发展,它已经从不同的方向渗透和包围了城区,与城区紧紧抱成一团,所以几乎一年四季市民都要受到臭气的困扰。

## 政府成立“治臭办”高调治臭

记者从安庆市政府获悉,该市的环境污染已经成为国家环保部的重点监控对象,环境污染问题相当突出。今年,当地政府将城区臭气治理列为重中之重。10月13日,安庆市委、市政府联合下发了《关于印发〈安庆城区臭气污染治理工作方案〉的通知》(下称《通知》),决定对城区化工企业臭气污染问题进行专项整治。

这次治理一开始就显示得很高调,《通知》下发之后,当地媒体纷纷报道,以《安庆城区臭气污染年底基本解决》作为标题,向广大市民公开了政府治臭的决心和信心。

采访中,多名市民告诉记者,看到这样的新闻很是高兴,“回到家我就把政府要治理臭气这件事告诉了妻子,心想以后就不用关上窗户睡觉了。”在一家超市上班的李先生说。

不仅是宣传上的高调,安庆市同时也成立了高规格的治臭办公室,组长由市政府副市长项小龙担任,中石化安庆分公司副总经理成雷、市政府副秘书长程春生、市环保局局长殷宝龙均为副组长,“治臭办”办公室设在市环保局,殷宝龙兼任办公室主任。

## 面对“巨无霸”,限改令搁浅?

在治臭的《通知》中,让市民们看到希望的是,里面明确了治臭的进度表,即:至2010年底,城区主要石油化工企业的臭气污染治理措施落实到位,通过专家组验收;城区臭气污染问题得到基本解决,群众满意度明显提升。环保局转发《通知》至企业规定:治理措施和方案经专家组评审、论证通过后,在11月1日至12月15日组织实施,落实到位。

“的确,大白天闻到的臭味是减轻了。”一位出租车司机告诉记者,政府的治臭行动,效果多少还是有的。但他透露,“现在白天不放臭气,夜里排,晚上我们跑车到这里(石化厂附近),就闻到一股怪味道。”

23日下午5时左右,记者途经石化厂附近的皖河大道时,一股恶臭味扑鼻而来,经久不散。环境检查支队陈副支队长明确告诉记者,作为化工企业,不管偷不

偷排,生产工艺需要产生的废气无法避免,所以治臭不是彻底根治,而是减缓。

依照《通知》上的时间进度,记者提出既然是限期整改,那么到期后是否进行污染治理的验收时,陈副支队长表示目前还没组织验收,何时验收他也不清楚,“治臭工作是市委、市政府牵头的,验收工作也需要他们来组织。”

臭气依然排放,面对中石化安庆分公司这样的“巨无霸”,“治臭办”是否显得力不从心?面对记者的质疑,陈副支队长未做正面回答,只是强调“完全消除臭气不现实,我们要做的是控制减少”。

在安庆石化厂,负责接待记者的李部长未肯提供治臭的整改方案和专家的评审意见,婉言谢绝了记者的采访。他表示,记者采访须经过市环保局的同意方可,因为臭气这方面的事情会影响到政府形象。

## 这是一对密不可分的冤家兄弟!

当地一名环保官员告诉记者,治臭对安庆市委、市政府而言,是一件很尴尬的事,当地政府与石化厂如同一对密不可分的冤家兄弟,利益上谁又离不开谁,但为了民生却又在治臭上开始了对垒。

据其透露,十年前,安庆石化支撑了当地财政的半壁江山,后来随着房地产业的兴起,如今安庆石化的税收也占到了当地财政的三分之一。所以有消息称为了不让中石化关停安庆公司,安庆公司正在扩建,现在每年的原油加工只有400万吨,扩建后达到800万吨。产能上去了,安庆公司就能保住。

由于石化臭气源的复杂性,当地一业内人士称,臭气治理目前在国内存在技术上的难度。但面对严重的城区臭气,政府

又不能坐视不管。早在今年8月份,安庆市环保局就组织开展了首次“城区臭气治理”通报活动,殷宝龙局长列举了城区臭气的四大危害:一是干扰城市居民正常生活,损害人们身心健康;二是影响社会稳定和安庆形象;三是挫伤安庆人民对支持石化建设的信心;四是影响市委、市政府公信力。

为了地方经济支持安庆石化的大规模扩建,为了净化城区环境又下达限期整改的命令,从任何一个角度来看,安庆地方政府都是具有良好的初衷。但高调治臭的时间进度延期,安庆市政府面对媒体和公众,会如何解释?24日下午,记者来到安庆市政府,得到的答复是臭气整治工作是由市环保局承办,记者采访只能由市环保局做出解释,环保局不能踢皮球。

## 新装家庭首选绿植

上海市景观学会 中国红豆杉保育委员会 中国野生植物保护协会 推荐产品

HO do 红豆集团荣誉出品

# 红豆杉盆景

## 红豆生态,健康生活

购红豆杉选准红豆集团“红豆牌”红豆杉, 名牌标志,优质服务,品质保证。

- 除解苯、甲醛等有害物质 • 防虫驱蚊
- 昼夜高效增氧 • 含天然紫杉醇

## 吸收甲醛 净化空气 24小时增氧



### 合肥地区唯一总经销

合肥名人红豆杉生态科技推广机构 Mingren Chinese Yew Eco-tech Popularize Organization

销售电话: 0551-4675238 18905609300

展示中心: 合肥市屯溪路348号省委党校斜对面

合肥红豆杉网: <http://www.hfhds.com>

蒙城路店: 蒙城路51号城隍庙西大门对面(姑豹电动车店内) 电话: 2827679  
经开区店: 芙蓉西路翠微苑701号百合花店(合家福西50米) 电话: 15056081733